

## 多地突发海水倒灌 如何科学避险

近日,河北唐山、福建厦门、辽宁盘锦等多地出现海水倒灌现象。据中央气象台专家分析,这一现象与天文大潮有关。记者22日从自然资源部获悉,自然资源部已启动海洋灾害四级应急响应,并派出5个专家组赶赴辽宁、天津、河北、山东指导地方核查部分岸段异常增水情况,做好灾情调查和评估工作。

## 多地突发海水倒灌现象

20日傍晚到21日下午,渤海和黄海中北部各潮位站在无明显天气系统的情况下出现80厘米到160厘米的增水,辽宁省沿岸出现了达到当地红色警戒潮位的高潮位,河北省秦皇岛市、唐山市和山东省烟台市出现了达到当地橙色警戒潮位的高潮位,天津市、河北省沧州市、山东省潍坊市和威海市出现了达到当地黄色警戒潮位的高潮位。此外,19日中午,江苏南通沿海还出现了达到当地红色警戒潮位的高潮位。

监测显示,本次异常增水过程强且持续时间长,1米左右的异常增水在渤海沿岸持续时间超过20小时,叠加天文高潮导致21日凌晨前后辽宁省多个潮位站出现破历史纪录的高潮位,辽宁、河北、天津等多地出现海水倒灌现象。目前,在国内外尚未发现有明确记载的此类案例。

## “三十年没见过这么大的潮水”

10月21日有网民发视频称,唐山滦南县嘴东码头21日凌晨发生海水倒灌,有视频显示海水涌入附近居民家中。附近商户告诉记者,海水从夜里两三点钟开始涨潮,嘴东码头全被淹没,码头上的车都被水泡了,三十年没见过这么大的潮水。

截至目前,海水已经退去,暂未接到人员伤亡报告,各项后续处置工作正有序进行。

## 海水倒灌或与天文大潮有关

辽宁盘锦、营口等地百姓表



10月21日,辽宁出现海水倒灌的情况。(南都)

示,这次潮水之大出乎预料。中央气象台专家分析,天文大潮通常在农历的满月和新月期间出现,因为这时太阳和月亮的引潮力最大,导致海水水位升高。“一些海域的天文大潮通常在农历八月和九月圆之后数天出现,最高潮位可能超过蓝色警戒潮位(700厘米),并且会持续几天时间。例如,在厦门,影响范围主要在沿海低洼地区,如沙坡尾避风坞、第一码头等区域,这些区域在高潮位时可能会出现海水漫堤现象。”专家分析称。

目前,长江口以南沿海尚未发现异常增水,中国乃至全球其他海域同时段也未发现类似异常情况。

## 链接

## 遭遇内涝 如何避险

转移避险 避难场所一般选择较近、地势较高、交通较为方便的地方,如高层建筑的平坦楼顶,地势较

高或有牢固楼房的学校、医院等。

一旦室外积水漫入屋内,要及时切断屋内电源与气源,并赶紧逃生。

如果地铁站外积水涌入站内,不要惊慌,要在工作人员的帮助下安全有序撤离。

地下商场要清晰标示紧急状态下人员转移的路线标识,一旦发现暴雨洪水倒灌到地下商场时,不要惊慌,按照标识转移至地面地势较高的地方。

户外行走 遇到大暴雨时,最好找遮蔽处避雨,且尽量往地势较高的地方避险,不要停留在涵洞、立交桥低洼区、地下通道等地势较低的地方。

尽量不要在有积水的道路上行走,注意路边防汛安全警示标志,不要靠近有漩涡的地方,防止跌入缺失井盖的深井、地坑等危险区域。驾车出行时遇积水路段,切忌冒险涉水、强制通行。

(中新 央视)

## 1477名录取新生拟放弃入学

学院回应:放弃入学是学生的自主选择

近日,广东多所高校陆续公示2024级录取新生拟放弃入学资格的名单,其中,广东白云学院公示的1477名新生拟放弃入学引人关注。

就媒体报道“1477名新生拟放弃入学”一事,广东白云学院发文

员王老师(化名)回应称:“这些新生可能由于对高考成绩不满意,选择复读,或者有其他事业或工作打算等因素。”她表示,放弃入学完全是学生的自主选择,在符合相关规定的情况下,学校会进行公示。

(澎湃新闻 高亮)

## 湖南衡阳一小学生不慎坠井身亡

家长:“井盖”是薄纸皮

21日,湖南省衡阳市蒸湘区一工地发生一起小学生坠井死亡事件,目前事件正在调查与处理中。

当地一名居民告诉记者,事发时间为21日下午1点左右,衡阳市蒸湘区胜利小学一名9岁小学生不慎坠井,当天晚上六七点被发现,事发后有工作人员赶往现场。

据警方透露,“井内有水,井口到水面的距离大约3米”。

据该居民介绍,事发地所在工地为一处拆除后的老旧危房,除马路一侧外,未进行围挡。小学生坠落的水井此前有井盖封住,后疑似被小偷撬走。据他拍摄的现场视频显示,水井井口被纸皮遮盖。

蒸湘区教育局工作人员表示,这是一起发生在校外的意外事件,是放学后学生在校外玩耍时所致。接到消息后,教育局相关负责人第一时间赶到现场处置,目前,街道办负责人和学校领导也都在积极处理此事,“学校对于安全教育这块工作平时抓得很严,发生这样的事件我们也感到十分痛心”。

该小学生家长称,孩子疑似是和同学在工地内玩躲猫猫时坠井,而“井盖”是薄纸皮,孩子踩上去后坠落。

记者致电衡阳市公安局蒸湘分局,工作人员回复,目前已前往现场调查处理,后续可能会发通报,具体细节以通报为准。

(央广网)

## 女子存银行40多万元 取款时为零

近日,有网友发文称,山东淄博一女子多年来在淄博齐商银行存款40多万元,取款时余额却为零。

10月22日,齐商银行客服回应记者称,此事已向相关业务部门反馈,目前没有相应处理结果。

据帖文发布者称,当事储户齐女士打印近四年银行流水后发现,她在银行柜台存入银行卡的每一笔钱,当天都在储户未知的情况下被提现。

22日上午,记者私信帖文发布者,截至发稿时未收到回复。

记者致电齐商银行客服,工作人员表示,已将该问题反馈到相关业务部门,目前正在核实处理当中。该行是经国家金融监督管理总局批准成立的合法金融机构,资金雄厚,不会出现这种情况。对于存在该行的存款,也都有存款保险,存款人可获得最高人民币50万元的存款保险赔偿。

记者从国家金融监督管理总局淄博监管分局了解到,该局已关注此事,相关科室正在跟进处理。

(极目新闻)